
Problematické jevy tvaroslovné a syntaktické 

 

I) Maskulina 

 

1) Převeďte výrazy v závorkách do správného tvaru 

 

K (moudrý člověk) ……………………………….. chovám úctu. 

Přejeme (strýc Alois) ……………………………….. vše dobré k narozeninám. 

Česká televize vysílala dokument o (žokej Josef Váňa) ……………………………….. 

Ve škole jsme se učili o (malíř Mikoláš Aleš) ……………………………….. 

(Houslista Pavel Šporcl) ……………………………….. vyšlo na podzim nové CD. 

Ocenění se dostalo (zpěvák a herec Richard Krajčo) ……………………………….. 

Příležitost pracovat v týmu vědců se naskytla (doktorand Jan Macků) ……………………………….. 

Celé město mluví o (předseda) ……………………………….. sdružení (Ota Kazda) ……………………………….. 

Primátor města uděluje cenu (diabetolog a internista Vladimír Bartoš) ……………………………….. 

Přečetl sis už román o (zbojník Nikola Šuhaj loupežník) ………………………………..………………………………..? 

 

2) Doplňte tvary 5. p. sg. 

 

zlosyn  ………………………………..   režisér Adamec  ……………………………….. 

obyvatel ………………………………..   Ital   ……………………………….. 

herec  ………………………………..   Španěl   ……………………………….. 

švec  ………………………………..   pan Hoška  ……………………………….. 

manžel  ………………………………..   pan Hošek  ……………………………….. 

švagr  ………………………………..   zločinec  ……………………………….. 

zrádce  ……………………………….. 

obránce ……………………………….. 

strýc  ……………………………….. 

zachránce ……………………………….. 

vědec  ……………………………….. 

správce  ……………………………….. 

 



II) Feminina 

 

1. Převeďte výrazy v závorce do 7. p. pl. 

 

šel s (ruce) ……………………………….. v kapsách 

z nudy klátil (nohy) ……………………………….. 

děti rády mrskají (nožičky) ……………………………….. 

s (pokažené kovové ručičky) ……………………………….. hodinek se nedá nic dělat 

líbily se mu tanečnice s (dlouhé štíhlé nohy) ……………………………….. a (hezké oči) ……………………………….. 

neposunuj s (nohy) ……………………………….. skříně 

kamarád má potíže s (ledviny) ……………………………….. 

drž se tyče (dvě ruce) ……………………………….. 

mával (obě ruce) ……………………………….. 

město obehnané (dvě městské brány) ……………………………….. 

ukliď podstavec se (tři nohy) ……………………………….. 

odchyt psa se (tři nohy) ……………………………….. 

stůl se (čtyři nohy) ………………………………..  

sklípkani jsou tvorové s (osm noh) ……………………………….. 

 

2. Doplňte plurálové tvary 

 

Sklep se hemží (myš) ……………………………….. 

K některým (část) ……………………………….. referátu se budeš muset vrátit. 

Přestaň s těmi (lež) ………………………………..! 

Tvým (řeč) ……………………………….. nevěřím. 

V zimě musí obce šetřit posypovými (sůl) ………………………………… 

Rád projíždím moravskými vinařskými (ves) ……………………………….. 

Nezaměstnanost klesla díky sezónním (práce) ……………………………….. 

Mezera mezi (zeď) ……………………………….. 

 

 

 



III) Neutra 

 

1. Převeďte výrazy v závorkách do náležitých tvarů v plurálu 

 

pytlák chytá zvěř (nalíčené oko) ……………………………….. 

lidé s (nemocné oko) ……………………………….. se musí léčit odborně 

k hrnci a jeho horkým (ucho) ……………………………….. se nepřibližuj 

Petr rád nosí tužky za (ucho) ……………………………….. 

štěně pozorovalo okolí (vystrašené očičko) ……………………………….. 

všimla jsem si několika puštěných (oko) ……………………………….. na punčoše 

džbán na vodu se (tři ucha) 

psí obojek se (tři oka) 

promluvíme si o tom mezi (čtyři oči) ……………………………….. 

na (koleno) ……………………………….. prosil o odpuštění 

 

 

2. Doplňte; výrazy v závorkách převeďte do plurálu 

 

U koše se mi utrhl_ obě (ucho) ……………………………….. 

Pavel požádal o nákupní tašku se (dvě pevná ucha) ……………………………….. 

Na jídlo nesahej (špinavé ruce) ……………………………….. 

Pojedu na výlet s (obě sestry) ……………………………….. 

V naší obci se již konal_ dvě místní (referendum) ……………………………….. 

Zdejší zámek patřil moravským (markrabě) ……………………………….. 

Obtěžují vás dopravní zácpy v (centrum) ……………………………….. velkoměst? 

Prohlédl si fotografie umíštěné ve dvou (album) ……………………………….. a seřazené podle (datum) 
……… 

 

 

 

 

 

 



IV) Délka samohlásek 

 

1. Doplňte správně délku samohlásky 

 

Nesmíš se rozč_lit. V rozč_lení rozhodně nic nevyřešíš. Jak dlouhá je tato _hlopříčka? Dívala se na něj 
nez_častněným pohledem. Sehnat dnes ukl_zečku nen_ jednoduché. U dálnic bývají odpoč_vadla. 
V_j_mečně s n_m souhlasím. Jde ti pouze o tvoj_ krásu. O naš_ch problémech nechce nikdo vědět. 
To je zlá nemoc… Máte na n_ lék? Nepotřebujete moj_ lékařskou pomoc? O naš_ radu již nikdo 
nestojí. To je ta chvíle, na n_ž tak dlouho čekám. Nevadí vám, že chodí na vaš_ louku. Zatáhl za řad_cí 
páku. Podej mi lep_cí pásku. Byla ráda, že j_ manžel v nemocnici pravidelně navštěvoval. Pak nastaly 
potíže, j_mž nebylo možno se vyhnout. Neříkej j_ to! Neměl byste se na n_ zlobit, ona za nic nemůže. 
Rozbilo se nám mraz_cí zařízení. Pořád si z n_ch dělá šprťouchlata a nikdy j_ to nepřestane bavit. 
V obchodě měli slevu na žehl_cí prkna. Rád pozoroval hol_cího se dědečka. V této lokalitě objevili 
archeologové zajímavou osadu. Přiřkli j_ stáří jedenáct a půl tisíce let a datovali j_  tak do mladší doby 
kamenné. Nevím, které čist_cí prostředky mám používat. Všechno vám vysvětlí příslušný říd_cí 
pracovník. I taková vidlička může fungovat jako smrt_cí zbraň. Na bolavý tráv_cí trakt používejte 
tento hoj_cí přípravek. 

 

 

V) Číslovky 

 

1. Doplňte 

 

Před (4 minuty) ……………………………….. přišla Eva se svými (2 kamarádky) a jejich (3 neposedné děti) 
……………………………….. 

Chicago šokovalo Boston (2) ……………………………….. góly. 

Kéž bych zdárně prošel (obě zkoušky) ………………………………..! 

Cvičili všichni žáci kromě (3) ……………………………….. nemocných. 

S (obě vaše zaměstnankyně) ……………………………….. si promluvíme. 

Během dne stoupá teplota k (27) ……………………………….. stupňům. 

Utkání se hrálo před (200) ……………………………….. diváky. 

Petrovi byla odcizena peněženka s (355) ……………………………….. korunami. 

V dole bylo (720) ……………………………….. horníků. 

U Itálie ztroskotala výletní loď Concordia se (4000) ……………………………….. lidmi na palubě. 

 

 

 



2. Vyberte správnou variantu/odpověď 
 
 

1. 5-ti lůžkový / 5ti lůžkový / 5lůžkový / 5 lůžkový pokoj 
2. 20i letý / 20letý / 20ti letý / 20-ti letý / 20-i letý / 20 letý zpěvák 
3. který ze zápisů odpovídá výrazu deset procent? 

a. 10% b. 10 % 
4. který ze zápisů odpovídá výrazu pětiprocentní? 

a. 5% b. 5 % 

 

 

3. Správně umístěte tečku tam, kde je to třeba 

 

Nehoda 4 kamionů uzavřela 45 kilometr dálnice D1. Brány veletrhu se otevřou v 10 hodin dopoledne, 
k registraci se dostavte před 9 hodinou. Ve 30 letech se cítím jinak, než když jsem slavila 20 
narozeniny. Sejdeme se kolem půl 8. Uveďte 3 významné události, k nimž došlo ve století 13 , a 
představte vládnoucí panovníky. O gramatické shodě si přečtěte ve 4 vydání mluvnice v kapitole 10 
na straně 8 . Do oslavy 40 let zbývá Petrovi jen několik dní. Ve včerejším závodě dojel cyklista 
nečekaně 14 a na stupně vítězu nedosáhl. 

 

 

VI) Zájmena jenž a týž 

 

1. Doplňte správné tvary zájmena jenž 

 

Druhá světová válka je událost, ____ by nikdy neměla být zapomenuta. 

Je to žena, ____ se nikdo nezavděčí. 

Ten klobouk, ____ jsem si půjčil od dědy, musím zase zítra vrátit. 

Starala se o koťata, ____ našla u silnice. 

Je to území, ____ je úplně pusté. 

Petr obdivuje Marii, ____ se líbí i mně. 

Vyhráli jsme utkání, ____ bylo nejdůležitější v celé sezóně. 

Sekretářka obvolala firmy, ____ jsme vystavili faktury. 

Jezdil vozem, ____ mu každý záviděl. 

Blahopřáli jsme tetě, ____ se narodila dvojčata. 

 

 



2. Doplňte správné tvary zájmena týž/tentýž 

 

Uvádíte stále jednu a ……………. námitku. 

Kdo z vás má …………….problém jako já? 

Před dvěma lety jsme se přestěhovali a ……………. roku se nám narodila dcera. 

U stolu sedíme stále s ……………. lidmi. 

Chci si domů pořídat ……………. zvířata, jaká máš ty. 

Bavím se s tebou o ……………. záležitosti jako minule. 

……………. rukama, kterýma jíš, nesahej na jiné věci! 

S ……………. názorem jsem se setkala i dříve. 

Na úřadech pracují ……………. lidé jako před lety. 

Snažím se věnovat svým dětem ……………. péči, kterou věnovali rodiče mně. 

Nešel jsem tam z ……………. důvodů jako vy. 

Jídelníček má být pestrý, není správné vařit ……………. jídla. 

 


